

内地与香港签署相互认可和协助破产程序会谈纪要

本报深圳5月14日电 记者唐荣 今天上午,最高人民法院副院长杨万明和香港特别行政区政府律政司司长郑若骅在深圳签署《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和协助破产程序的会谈纪要》(以下简称《会谈纪要》)。香港回归以来,两地先后签署八项商事司法协助安排,由于破产制度的显著差异,破产领域的司法协助文件长期没有进展。面临跨境破产日益增长的现实需求,最高人民法院和香港特别行政区政府在历经4年充分论证和磋商的基础上签署了上述《会谈纪要》,最高人民法院指定试点地区人民法院和香港法院开展相互认可和协助破产程序司法协助。

杨万明表示,以试点方式开展司法协助迈出了跨境破产协助实质性、跨越性的一步,是两地司法协助模式的首创之举,为两地进一步深化特殊领域司法合作、实现一国之内更紧密、更广泛的合作提供了新思路,再次证明了“一国两制”的制度优势,推进了“一国两制”实践的新发展,丰富了中国特色区际司法协助体系。这必将为打造法治化营商环境、推动粤港澳大湾区建设和“一带一路”建设、推进高水平开放提供更有力的司法服务和保障,有利于香港更好地融入国家发展大局,促进两地经济社会繁荣发展。

青海省检察院检察长讲授专题党课

本报讯 记者徐鹏 5月10日,青海省检察院党组理论学习中心组召开2021年度第5次集体学习(扩大)会。青海省检察院检察长袁永山以“从百年党史中汲取真理的磅礴力量,奋力推进新时代青海检察事业高质量发展”为题,为全省检察人员讲授党史学习教育暨检察队伍教育整顿专题党课。

袁永山结合学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 and 党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、人民检察制度史的心得体会,从全神贯注学党史,不断增强开拓前进的勇气和力量;提高站位悟思想,不断增强用党的创新理论武装头脑的政治自觉;用心用情办实事,在做好检察为民实事中彰显检察担当;苦干实干开新局,以实际行动推动各项检察工作取得新发展四个方面进行了深入阐述,并就全省检察机关深入开展党史学习教育和检察队伍教育整顿提出明确要求。

广东警方今年已破经济案件3600余起

本报广州5月14日电 记者邓君 记者从广东省公安厅获悉,今年以来,广东省公安机关紧扣防范化解重大经济金融风险主线,结合正在深入开展的“八大专项行动”,依法打击,积极防范非法集资、网络传销、地下钱庄、虚开骗税、内幕交易、操纵股市等突出经济犯罪,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定,促发展各项工作,切实维护全省经济安全和社会稳定。截至4月30日,全省共侦破经济犯罪案件3600余起,刑拘5400余人,“猎狐行动”共从11个国家和地区抓获外逃经济犯罪嫌疑人33名。

据了解,广东省公安机关深入开展打击虚开骗税专项行动,抓住关键行业,对石化、贵金属、有色金属、煤炭、医药等行业的涉税犯罪,特别是针对利用国家出台的涉疫税收优惠政策实施犯罪的不法分子,予以重拳打击,共破案174起,价税合计250多亿元,有力保障了国家税收安全。同时,广东省公安机关严厉打击合同诈骗、职务侵占、挪用资金等商贸领域经济犯罪,全力开展破案攻坚,共破案331起,抓获犯罪嫌疑人674名,涉及金额近4亿元,有力维护了市场主体生产经营秩序。

家事审判柔性化 保护成员平等化 化解纠纷一体化 北京一中院打造“家立方”新模式

本报讯 记者徐伟伦 通讯员方硕 蒋慧 今天,北京市第一中级人民法院召开“聚焦家庭建设 聚力家事审判”新闻发布会,同时与北京市妇联权益部及北京人民调解协会签署合作协议,共同推进诉源治理,实现司法良性互动。据了解,该院通过近年来打造的“家立方”司法保护新模式,家事案件调撤率从27%升到了目前的35%,实现了家事审判柔性化、保护家庭成员平等化和化解家事纠纷的一体化。

“北京一中院近年来审结各类家事案件4031件,收案量呈逐年上升趋势,其中以离婚纠纷及继承纠纷占比最为突出。”北京一中院副院长冯长马来客说,家事审判是情理相交融的裁判领域,既植根于博大深远的法学理论,也浸染着人间烟火气,是法院工作融入和推动社会治理的重要领域。为此,北京一中院近年来以家事审判改革为方向,以家事多元化解为依托,以核心价值与法律共融为手段,建机制、强调研、促解纷,形成了对家庭全方位、立体化保护的“家立方”司法保护新模式。



5月13日,江苏省南京市浦口区司法局举办“美好生活·民法典相伴”暨“送法入企业 护航促发展”主题宣传活动,图为活动现场。 本报记者 丁国锋 本报通讯员 谢韵 摄

两年多办案803件发出诉前检察建议643件 检察公益诉讼助推无障碍环境建设

【本报北京5月14日讯 记者周斌 杜洋】在全国助残日即将到来之际,最高人民检察院今天会同中国残疾人联合会共同举办新闻发布会披露:2019年至2021年3月,全国检察机关共立案办理无障碍环境建设公益诉讼案件803件,其中行政公益诉讼案件801件,民事公益诉讼案件2件;发出诉前检察建议643件,诉前磋商结案29件。

据了解,我国目前有8500万残疾人,涉及26亿家庭人口,还有2.6亿60岁以上的老年人,全社会成员对无障碍环境有着巨大的需求。无障碍环境建设虽然不属于检察公益诉讼的法定领域,却是检察公益诉讼新领域探索的一项重要内容。最高检专门印发《关于积极稳妥拓展公益诉讼案件范围的指导意见》,指导各地从特殊群体权益保障等新领域切入,找准违法点和治理共识,积极稳妥开展无障碍环境建设公益诉讼探索实践。

督促医疗单位整改以方便“无码老人”就医 最高检发布无障碍环境建设检察公益诉讼典型案例

【本报北京5月14日讯 记者周斌 杜洋】因人行道无障碍设施破损,导致残疾人摔落死亡;残疾人长期无法享受免费乘坐公交车的优惠政策;大型商场内缺少无障碍环境设施引导标识;景点、核酸检测点有拒收现金等违法行为……5月14日,最高人民法院发布10起无障碍环境建设公益诉讼典型案例,检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。

【典型案例】检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。

【典型案例】检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。检察机关通过公益诉讼有效破解这些难题。

破解“数字鸿沟”障碍

【办案经过】今年1月,浙江省杭州市人民检察院在全市部署开展信息无障碍领域公益诉讼专项监督行动,通过走访排查、公开听证、问卷调查等方式,查明涉案违法点16处,涉及6个区县市。以行政公益诉讼立案8件,涉及公共图书馆未配备盲文读物、有声读物,语音读屏等软件设备,残疾人停车优惠无法适用,景点、核酸检测点拒收现金等违法情形。

改造道路无障碍设施

【办案经过】2021年1月,知名残疾公益人士陈某某乘坐电动轮椅车经过广东省深圳市宝安区某路口时,因人行道无障碍设施破损从轮椅摔落,经抢救无效死亡。宝安区人民检察院立案调查,督促行政机关立即整改。深圳市交通局宝安管理局完成事故现场整改,并完成周边9个路口的整治工作。

落实残疾人免费乘车

【办案经过】近年来,青海省残疾人联合会多次接到举报反映,称残疾人长期无法享受免费乘坐公交车的优惠政策。青海省残联等多次与西宁公交集团对接沟通,因公交集团相关配套技术措施未落实到位,该优惠政策长期未能落地见效。

规范无障碍指引标识

【办案经过】近年来,浙江省宁波市鄞州区辖区内公共场所及大型商场无障碍指引标识体系存在诸多不规范,残疾人进入公共场所后无法准确、便捷获取无障碍设施位置,造成出行不便。

河北实现少年法庭基层法院全覆盖

【本报石家庄5月14日电 记者周宵鹏】记者从河北省高级人民法院召开的未成年人审判工作新闻发布会上获悉,截至今年4月23日,河北法院共成立少年法庭176个,实现了少年法庭基层法院全覆盖,形成了上下统一、归口管理的未成年人审判组织机构体系。

安徽警方打掉十六个地下钱庄团伙

【本报合肥5月14日电 记者范天骄】记者从安徽省公安厅获悉,全省公安经侦部门持续开展打击地下钱庄、涉税犯罪等专项行动,去年成功收网16个地下钱庄团伙,先后侦办、犯罪记录封存、回访考察、多元调解、诉讼引导、社会观护等一系列特色审判制度。同时,加强与相关部门的协作配合,做好法律延伸工作,有效预防、矫治未成年人违法犯罪,加强未成年人审判社会支持体系建设,全面保护未成年人合法权益。

普遍成立未成年人审判工作领导小组

【本报北京5月14日电 记者徐伟伦 通讯员方硕 蒋慧】记者从北京市第一中级人民法院新闻发布会上获悉,该院通过近年来打造的“家立方”司法保护新模式,家事案件调撤率从27%升到了目前的35%,实现了家事审判柔性化、保护家庭成员平等化和化解家事纠纷的一体化。

高桥依托网格开展普法宣传

【本报讯 记者王家梁 通讯员王世雄 杨明明】记者近日从贵州省桐梓县高桥镇党委获悉,当地积极探索“党建+法治+网格化”治理模式,以党建引领,以自治、法治、德治“三治”融合为抓手,通过综治办、司法所、派出所等联合村干部、村民组长等多元化力量,整合“一中心一张网十联户”网格化基层社会治理新模式,组织党员干部重点宣传与群众日常生活密切相关的法律法规。

上接新版 从照亮光明初心的陕北窑洞,到孕育新中国的滹沱河畔,从山区到平原,从乡村到城市;从革命到执政,从贫穷到繁荣……生机蓬勃的中国共产党,如同进京赶考的学子,始终秉承“赶考”精神,带领中国人民不断攻坚克难、开拓前进,走向新的征程。

走出提升社会治理水平新路子

【本报北京5月14日电 记者范天骄】记者从安徽省公安厅获悉,全省公安经侦部门持续开展打击地下钱庄、涉税犯罪等专项行动,去年成功收网16个地下钱庄团伙,先后侦办、犯罪记录封存、回访考察、多元调解、诉讼引导、社会观护等一系列特色审判制度。同时,加强与相关部门的协作配合,做好法律延伸工作,有效预防、矫治未成年人违法犯罪,加强未成年人审判社会支持体系建设,全面保护未成年人合法权益。

走出提升社会治理水平新路子

【本报北京5月14日电 记者范天骄】记者从安徽省公安厅获悉,全省公安经侦部门持续开展打击地下钱庄、涉税犯罪等专项行动,去年成功收网16个地下钱庄团伙,先后侦办、犯罪记录封存、回访考察、多元调解、诉讼引导、社会观护等一系列特色审判制度。同时,加强与相关部门的协作配合,做好法律延伸工作,有效预防、矫治未成年人违法犯罪,加强未成年人审判社会支持体系建设,全面保护未成年人合法权益。

走出提升社会治理水平新路子

【本报北京5月14日电 记者范天骄】记者从安徽省公安厅获悉,全省公安经侦部门持续开展打击地下钱庄、涉税犯罪等专项行动,去年成功收网16个地下钱庄团伙,先后侦办、犯罪记录封存、回访考察、多元调解、诉讼引导、社会观护等一系列特色审判制度。同时,加强与相关部门的协作配合,做好法律延伸工作,有效预防、矫治未成年人违法犯罪,加强未成年人审判社会支持体系建设,全面保护未成年人合法权益。